

BÁCSMEGYEI FÜGGETLENSÉG

A BACS-BODROG VÁRMEGYEI ÉS A ZOMBORI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁR: Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 3 kor. — Néptanítók részére: Egész évre 8 kor., félévre 4 kor. — Egyes szám ára 10 fillér.
Megjelenik: vasárnap és csütörtökön.

Felelős szerkesztő:
Dr. JOVÁNOVITS JÓZSEF.
Laptulajdonos a „Zombori Függetlenségi Párt.”

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Erzsébet-körút 13. sz. hová a lapot illető közlemények és az előfizetések küldendők. — Kéziratokat a szerkesztőség nem ad vissza.
Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonszáma: 76.

A válsághirek.

Zombor, január 30.

Kósza híreknek egész garmadája suttog, beszél, jajgat és örvend az állítólagos válságon. A világ mind a négy tája felé szétröpített válsághírek legnagyobb része az önálló bank felállításának kérdése köré csoportosul, tápanyagát pedig abban a sűrű politikusjárásban leli, amelyet az utolsó héten a bécsi Burg kapui láttak.

Ha ez a politikusjárás nem volna teljesen magától értetődő és természetes is, mindennél világosabban reá cáfol a válsághírekre az, hogy a szőnyegen forgó kérdésekben való egységes állásfoglalás a koalíció vezérei között meg van s hogy ebben a tekintetben semmiféle elvi eltérés közöttük fenn nem forog. Ha tehát ellentétek forognak fenn, az nem magyar parlamenti körökben egymás között, hanem igenis a magyar felfogás és az osztrákoknak a közös bank mai formájában való fentartásához való meleg ragaszkodás között van meg. Tapasztalattal bíró ember nem képzelhette azt, hogy Bécsben egyszerűen és minden további ellenállás és harc nélkül lemondjanak arról a bőséges gazdasági erőforrásról, amelyet számukra többek között a közös bank,

meg az ennek folyamánként következő vámterület és egyéb gazdasági közösség évtizedekig kiapasztathatatlanul szolgáltatott. Számíthatott mindenki rá, hogy már akkor, amikor ebben a kérdésben már csak az elvi állásfoglalás is bizonyos aktualitást nyert, találkozni fogunk odaát az ellentállásnak, a kétségbevonhatlan jogaink érvényesítése meggátolásának minden módjával és minden eszközével. Számíthatunk arra, hogy éppen azok, akik untalan a bankkérdésnek gazdasági kérdés voltát hánytorgatták, ma, amikor tapasztalják azt, hogy a magyar nemzetnek politikai fősúlyljal bíró elemei egyre közelebb jutnak a bankönállóság éppen gazdaságilag előnyös voltának felismeréséhez, megfordítják a köpönyeget és most már ők igyekeznek politikai motivumokat keverni bele a kérdésbe, ha másképp nem sikerül, olyan szárnalmas kapkodás alakjában is, mint amilyen a bankközösségnek és a közös hadsereg komoly helyzetekben való készségének junktimba hozása.

Ezekre a dolgokra pedig a mi részünkről a felelet csak egy lehet. A feltétlen és teljes bizalom azokban, akik — hívják bár Wekerlének, Kossuthnak, Andrásynak, Apponyinak vagy Just-

nak — egyformán kipróbált és becsületes, igaz magyar, hazafias érzésükről egyaránt ismert bajnokai a magyar nemzet jövője kiépítésének, akikről csak egy pillanatig sincsen jogában senkinek sem hinni azt, hogy a nemzeti érdekekért való küzdelemben a legcsekélyebb ingadozást is tanusíthatnák.

A küzdelem megvívásának pedig az a módja, hogy ezek mögé a vezérek mögé megbonthatlan, tömör fallanxban sorakozzunk és bizonyítsuk be, hogy igenis ebben a kérdésben is, mint minden olyanban, amely nemzeti önállóságunk kivívásának, nemzeti jogaink érvényesülésének kérdése, felfogásbeli különbségek nélkül egységes az egész magyar nemzet.

Ha így harcolunk, a győzelem el nem maradhat, mert hiszen akkor válságról beszélni sem lehet. Amikor egy változás az előzőnél simább utat nem nyújt a kibontakozásra, akkor válságról szólni sem lehet, amikor egy kormány törekvései mellett az egész nemzet a maga minden akaratával, minden erejével áll meg s amikor a legelső nap elsöpörne ez a nemzeti akarat minden olyan kísérletet, amely ettől az iránytól eltérő törekvés magvát rejtené magában.

Béka ballada.

Éneklí a kaszinó egyesületi dalárda február hó 23-án megtartandó farsangi dalestélyén.

Egy béka s egy béka leányka
Egymást a tó vizében látva
Egymás iránt mikép, hogyan:
Csak lánggra gyult halálosan.
Szívükben rejtegették
Szerelmük bánatát;
A leányka ülve tóban,
Sóhajtott part felé,
Hol ideálja csaknem
Szemével elnyelé.

Barátok és rokonság
Künn és a tóban benn
Vakogták többen: Baj!
Vakogták — baj.

Sokan pedig hogy: Nem!
Sokan hogy — nem.

Vakogták többen: Jaj, jaj, jaj,
Sokan pedig, hogy: Nem, nem, nem.

És bájos danájuk
A párhoz elhatott
S feleltek vissza ők rá
Mélységes bánatot.

Zenélők mind bensőbben
Egymásba olvadó
S mind ünnepélyesebben
Gomolyg az énekszó.

Alkony borult a tájra
Halálra szánva hát,
A béka urfi a mély
Tóba veté magát.
Vonaglott most idébb-odább
Le, fel, előre, hátra,
Amíg magát szerelmese
Karjába benn találta
Magát benn találta.

S vegyeskarban zendült rá
Az általános kvá, kvá.

Németből: Szántó K.

Philadelphia keleti részében.

Amerikai utirajz. Irta: **Vértesi Károly.**

— A „Bácsmegei Függetlenség” eredeti tárcája. —

Szellős őszi napra virradtunk, de azért megyek a városon keresztül folyó Schuylkill-folyóhoz, amely osztja Philadelphiát keleti és nyugati részre.

Alig lehet Philadelphiának valamennyi nevezetességét, gyűjteményét, jótékonyági intézeteit, felhőkarcolóit elszámolni, de az általánosságban mondottakon kívül következők még a nagyobb nevezetességei.

A két legjártabb utca között, az öt millió dolláros költségvetéssel granitból épített Post Office, főposta, melyben törvénykezésre szánt helyiségek is vannak; Franklin szobra van a háromemeletes palota előtt. Talál a hely, az egykori főpostamesternek való. Ülő alak, elég jó, talapzata alacsony, de szép. Nem kívánok már több postát látni, de nem mehettem el emellett, hogy ne emlékezzem arról néhány sorral.

A városház-téren, szabadkőművesek román izlésben épült remek háza van, Masonic temple. Granitkőből másfél millió dollárba került, 76 méter magas a négyszegletes sarktorony, melynek csapott tetejéről négy oldalt négy kistorony emelkedik még magasabbra.

A szabad kőművesek tudvalevőleg az Istent nevezik főépítő mesternek.

Elhajtom szivarom csutkáját és befelé tartok. Az épület belseje látványosság számba megy. Páholytermei hét különféle izlésben remekül vannak ékítve, normann gót, renaissance, jóni, korinthei, egyiptomi és keleti izlésben.

A legtöbb szabadkőműves páholy az

Városi közgyűlés.

Zombor város törvényhatósági bizottsága — mint már megírtuk — február hó 5-én (pénteken) délután 3 órakor rendes közgyűlést tart. A közgyűlés tárgysorozatának nevezetesebb pontjai ezek:

Polgármesteri jelentés.

A m. kir. belügyminiszter intézkvénye a város közpénzeinek az országos központi hitelszövetkezethöz leendő elhelyezése tárgyában.

A belügyminiszter leirata a gyámpénztári szabályrendelet tárgyában.

A m. kir. belügyminiszter intézkvénye, mellyel a Zsárkóvár és Ranesevo szálláscsoportoknak a városi tűzrendészeti szabályrendelet alá való vonatására vonatkozó közgyűlési határozat jóváhagyatik.

A m. kir. belügyminiszter intézkvénye az ártézi vízfordásról alkotott szabályrendelet tárgyában.

A m. kir. kereskedelemügyi miniszter intézkvénye a városi bérkeosi szabályrendelet 2. §-ának módosítása tárgyában.

A városi tanács előterjesztése a városi becsüsk nyugdíj jogosultságának és lakbérének megállapítása alkalmából szükségesnek mutatkozó szabályrendeleti módosítások tárgyában.

A városi tanács jelentése a gazdasági munkaházak telkeinek kijelölése tárgyában.

A városi tanács jelentése Fratricsevits János ügyész irodatisztnak hivatali állásáról való leköszönése tárgyában.

A városi tanács jelentése Knappig Antal gazdasági intézőnek hivatali állásáról való leköszönése tárgyában.

A városi tisztviselői ügyész jelentése a városi szabályrendeletek csoportosítása és átdolgozása tárgyában.

A városi tanács előterjesztése a Magyar Siemens Schuckert cég ellen indított bírságolási perekből felmerülő szakértői díjak előlegezése tárgyában.

A városi tanács jelentése a város lejt-mérézésére beérkezett póttajánlatok tárgyában.

A városi tanács jelentése az Oblát Károly által fizetendő összeg visszatartása tárgyában.

A rendőrkapitányi hivatal előterjesztése hatósági husszék felállítására tárgyában.

Pest vármegye közönségének átirata egy közigazgatási bank létesítése tárgyában.

Debrecen szab. kir. város és Hajdu vármegye törvényhatósági bizottságának átirata a „Ne temere” kezdetű pápai decretum érvénytelenítése tárgyában a m. kir. kormány és képviselőházhoz intézett feliratuk pártolása iránt.

Nyitra vármegye közönségének átirata királyfiak Jeszenák János 1848/49-iki vértanu Nyitrán emelendő szobrára adomány megszavazása iránt.

Az olaszországi segélybizottság átirata a messinai földrengés károsultjainak adomány megszavazása iránt.

A magyar földrajzi társulat elnökségének kérvénye évi segélyösszeg megállapítása iránt.

A szegedi ifjú vakok államilag segélyezett tan- és vezetőintézet igazgatóságának kérvénye évi segély megadása iránt.

A kulai posztógyár kérelme részvényeinek jegyzése iránt.

Stebler János kérelme Zrínyi-utca 13. számú háza számának megváltoztatása iránt.

Csak egy arasznyi földet!

Nap-nap után bál, multságok, estélyek, lakodalmak, keresztelők, egyéb hangulatok, összejövetelek vig zaja tölti be a fővárost és vidék házait. Kisebbségi csoportokban, de egy-egy napon százezrek lelkülete derül fel a farsang örömeiben.

Hazámiai! Honleányok! A jóleső óráknak derűjéből ragyogjon ki lelkekből egy pillanatra az anyaföldnek szeretete: az aradi vértanúk megszentelt földterületéhez tapadó kegyeletérzések.

Megakarjuk a nemzet számára szerezni ezt a helyet. Ki akarjuk ásatni az ottan porladó esontokat. Oltárát akarjuk emelni a hazaszeretnek. Ebben segítsétek!

Akik örömben usztok és mulattok, adjatok és szedjétek össze néhány koronát erre a célra s küldjétek azt be Arad szabad királyi város tanácsának, hogy egy vagy több négyszögöl a ti kezetekben s a ti nevetekkel jusson a nemzeti kegyelet lerovására.

Csak egy arasznyi földet adjatok, hogy a nemzeté lehessen az egész terület!

Budapest, 1909. január hó 28-án.

Dr. Barabás Béla
országgyűlési képviselő,
az Aradon működő tízenhármas bizottság elnöke.

Előfizetési felhívás.

Február hó elsejével lapunkra új előfizetést nyitunk.

Amikor közönségünket új előfizetésre felhívjuk, nem finánciális célok lebegnek szemünk előtt; a mi lapunknak még csak másodlagosan sem az a célja, hogy bárkinek is anyagi hasznot hozzon. A mi célunk azonos azzal az ideális céllal, melyet a laptulajdonos, a függetlenségi párt maga elé tűzött és e cél: a függetlenségi eszme ápolása, terjesztése, erősítése.

Az ezen cél által megszabott kereteken belül rendületlenül a legradikálisabb szabadelvűség elveit szolgáljuk; kormánytól, hatóságoktól és egyes emberektől függetlenül küzdünk a megállás nélkül való haladásért.

A politikai irányu tevékenységünk mellett, áthatva attól a nemes feladattól, mely a magyar sajtóra hárul, kulturmissziót is akarunk teljesíteni, legfőbb gondoskodásunk tárgyát képezvén lapunk irodalmi nivójának megőrzése.

Ezekhez a nemes célokhoz kérjük az olvasó közönség támogatását!

Egyesült Államokban van. Annak, hogy a tagok egymást segítik, itt még nagyobb értelme van, ahol nincs rangbeli összeköttetés s mindenki magára van utalva. Már Chicagóban meggyőződtem, hogy a szabad közművesek teljesen nyíltan szerepelnek, sok szép házuk, templomuk van. Amerika különben is a titkos társulatok hazája, itt mindenki szabadon társulhat. A papok itt is a szabad közművesek ellen vannak, a világiak mellettük.

A pennsylvaniai történelmi muzeum, Historical Society of Pennsylvania a maga tulságos egyszerűségében, sima falaiival, inkább műhelynek látszanék, ha közepén, bejáratnál, nem volna kiugrásos oszlopos kis csarnoka. No, de nálunk ilyenféle muzeum sincs. Amerika államférfiainak, tudósainak, hírnévre szert tett embereinek a használati és egyéb tárgyait, kéziratait, képeit őrzik a kisebb-szerű épületben, Penn Vilmos Bibliája és borotvája, Lincoln levele és a színlap arról az előadásról, mely alatt meggyilkolta a gazember, Franklin nyomdájából kikerült dolgok, sajtójának egy része is itt van.

A velencei izlésben épült, száz év óta fenálló pensylvaniai szépművészetek akadémiaja, Pennsylvania Academy of Fine Arts, nemcsak képtár, hanem iskola is, ahol kiképzést nyernek a művészetre hajlammal bírók. Nagy dolog az, mikor az oktatás

ingyenes. Hány művészlelek vesz el nálunk, azért, mert nem rendelkezik anyagi eszközökkel.

Más művészlekek az itteni Drexler Institute hangverseny termében műremek zenét és ingyen hallgathatnak.

Az előcsarnokban és folyosókon történelmi képek vannak, közöttük vallási tárgyak. Másik osztályban amerikai jelesek arcképei, továbbá Cid, a spanyol hős, cordobai koldusok, Velence, a velencei Canal Grande, Tivoli, vizesés stb. A köresarnokban márvány szobrok, fész másolatok.

Egy folyosón magyar származású művész szoborművét vettem észre, Kis Ágostonét. Amazonok harca egy párduccal. Ez az a Kiss, aki 1802. évben Felső Sziléziában született és magasra emelkedett a művészet szárnyán Berlinben, hol a porosz királyi udvarnál is keresett szobrász volt. Berlinben sok szép alkotását láttam. Becsülést szerzett a magyar névnek, habár csak visszfényt adott Magyarországnak.

Megyek a város és a világ négy tája szerint szabályosan és a városházától egyforma távolságban elhelyezett négy, négyszögletes térre, a squarek-re. Van Logan Square, Franklin Square, Washington Square és Ritterhaus Square. A legutóbbin gazdag embereknek szép palotái vannak. Vajjon tudják-e a rövid földi létet úgy felhasználni,

hogy boldogok is legyenek?! És amikor consummatum est, elvégezték-e a földi dolgokat?

Nem kívántam már semmit behatóan megnézni, belefáradtam a nézésbe és jegyzésbe. Sétálok az utcákon, villanyoson ide-oda rándulok. Megnézem az új tőzsde épületet, előcsarnokába bemegyek, az épület belsejéből egy rekedt kikiáltó hangja hallszik ki. A zürzavaros lármától irtózom, de nevezetességgel megjegyzem, hogy Philadelphia alapította az 1787. év utolsó napján az első bankot s alig néhány évre rá, az első biztosító intézetet. Ugyancsak Philadelphian számolták meg először (1811.) a házakat. Az amerikai kultúra több része szól Philadelphiaról.

Járás-kelés közben csoportosulást látok, én is oda szegődöm. Egy félkezű kerékpáros. acélkerékű biciklin most indul New Yorkba, mutatja az óráját s elkarikázik.

Közelben egy boltban, árverésszerűen árulnak. Itt meg hoppon maradt valaki. Sorra kerül a North American Building, a 14. emeletes Land Title Building, a fiuk központos, központi, felsőbb iskolája és a kis leányok, normalista kisasszonyok saroktoronyos, négyemeletes nagyon szép tanintézte, az oszloposan három részre tagolt pompás tömkeleg.

Utoljára maradt a vastag oszlopokkal

Lapunk előfizetési ára:

| | |
|----------------------|-----------|
| Egész évre | 10 K — f. |
| Félévre | 5 K — f. |
| Negyedévre | 3 K — f. |

„A Bácsmezei Függetlenség”
kiadóhivatala.

H I R E K.**Olasz hangverseny.**

A szerencsétlenül járt olaszok, valamint a resicai és ajkai honfitársaink javára rendezendő hangverseny előmunkálatai nap-nap után jobban kidomborodnak.

Az egyes dalárdák szólistái már nagyban készülnek. A férfi- és vegyeskarok hangjegyei pár nap múlva a dalárdák rendelkezésére bocsájtatnak.

Városunk műkedvelői, énekesei és zongora és egyéb hangszert játszó zenészei is bevonatnak a rendezésbe.

Közreműködésüket eddig dr. *Kanyó Gyula*, dr. *Turner Nándor*, *Rácz Sománé*, özv. *Wolf Vendelné*, *Szondy István*, *Hermecz Ferenc*, dr. *Zátonyi Dezső*, *Butkovits Antal*, *Jelich Mikály*, *Arnold Sándor*, *Alföldy László*, *Karsay Elemér*, *Szántó Károly*, *Tantner Ottó*, *Mayer Jenő*, *Hrabovszky István*, *Major József*, *Bárdos Ármán*, *Gruda Pál* helyeztek kilátásba. Az oboa szólóra vállalkozott *Glöckner Károly* sziváci református lelkész.

Az összes dalárdák együttesen fognak énekelni, tehát a zombori közönségnek oly hatalmas énekkarban lesz alkalma gyönyörködni, aminő Zomborban még nem volt.

A műsort legközelebb közöljük.

Katonai áthelyezés. A király *Petrovits György* zombori honvédmegvezetőt a zágrábi 25. honvédfalvezetőhöz helyezte át.

Kinevezés. A király dr. *Gajary Béla* bácsalmási kir. járásbíróvá vezetőjét, ki legutóbb a szegedi kir. ítélőtáblánál elnöki titkár volt, a pécsi kir. ítélőtáblához táblabíróvá nevezte ki.

Megerősítés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter *Weigang János* apatini államigazgatót közéleti polgári iskolai igazgatótanultól igazgatói minőségében megerősítette.

százévekre erősített Custom Hous. Végre vámbáz után — sörház.

Egy különös, érdekes, regényes színvételű esetet olvasok egy philadelphiai újságban. Tegnap érkezett ide egy személyszállító hajó Liverpoolból s azon egy fiatal, szép leány és egy hozzá illő ifju. Mint házaspár voltak bejegyezve, de nem voltak azok. Még a hajón tudódott ki.

Partra szállva, nehogy az amerikai szigorú erkölestörvényeket kijátszák, összeadni akarják őket, s ha ebbe nem egyeznének, haza toloncolni készülnek. Nem akartak összekelni, mert a férfinak és nőnek, otthon jegyese van.

A dolog tréfából történt, így mondja a lap.

Egy amerikai házaspár ugyanis Philadelphiából, hazautazott Angolországba, rokonok látogatására. Az asszonynak volt egy unokahuga, Mary, aki óhajtott velük Amerikába menni s ott egy kicsit körülnézni. Magukkal hozták tehát és hogy Mary fölött örökdhessék a nagynéne, továbbá nehogy Maryt, a többi hazassági köteleken kívül álló utasok között a hajón külön válasszák, az ismerős, velük utazó fiatal embert felkérték, hogy mint házastársak szerepeljenek a hajón. Megtette. Kisült a tréfa és komoly dolog lett belőle. A fiatalok fogva vannak s várják, mit határoznak fölöttük.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter a szabadkai törvényszék területére vizsgálóbíróvá dr. *Costán Miklós* kir. törvényszéki bírót, állandó helyettesévé pedig dr. *Kindris Gábor* kir. törvényszéki bírót rendelte ki.

Pártvacsera. A zombori függetlenségi pártkörben február 5-én, pénteken este fél nyolc órakor tartják meg a szokásos havi pártvacserát. A menü ezúttal halászlé lesz. Részvételi jegy személyenként 2 koronáért kapható *Sztrilich Zsigmond*, *Mayer István* és *Metz József* urak kereskedéseiben és a kör szolgájánál.

Halálozás. *Kálits Demeter* nyug. szerb képezési tanár, Bács-Bodrog vármegyei történelmi társulat választmányi tagja folyó hó 28-án életének 62-ik évében hosszúságos és kínos szenvedés után Zomborban meghalt.

Felolvasó ülés. A Bács Bodrog Megyei Irodalmi Társaság folyó hó 31-én, vasárnap délután 5 órakor a városháza dísztermében tartja tizenkettedik felolvasó ülését a következő tárgysorozattal: 1. *Radványiné Ruttkay Emma* rendes tag: *Versek. Felolvassa Engländer Rezsó* rendes tag. 2. Dr. *Dömötör Győző* rendes tag: „A görög nő világa a régi Athénben.” Felolvassa a szerző. Ezen felolvasásra — amelyhez a belépés díjmentes — az irodalom iránt érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja a Bács Bodrog Megyei Irodalmi Társaság.

Áthelyezés. A földművelésügyi m. kir. miniszter *Szöke József* zentai m. kir. járási állatorvost a huszvizsgálói tanfolyam vezetésével megbízván, Zomborba áthelyezte és teendőinek ideiglenes ellátásával *Jedlicska Lajos* zombori járási m. kir. állatorvost bízta meg.

Mulatság. A m. kir. államvasutak zombori személyzetéből alakult vígalmi bizottság 1909. évi február hó 6-án, a zombori polgári kaszinó összes termeiben, a szicíliai földrengés által sújtottak felszegélyezésére táncestélyt rendez.

Új alapító tag. *Vértési Károly* író, a Rákóczi-szoborbizottság elnöke, a zombori kath. legényegylet alapító tagjai sorába lépett. Az előljárással ezúton is köszönetet mond.

Háziestély. A zentai *Kossuth Lajos* asztaltársaság jövő hó 7-én a szegény gyermekek felruházására táncal és tombolával egybekötött háziestélyt rendez.

Eljegyzés. *Bozsánszky János* zombori eukrasz eljegyezte *Berger Vicuska* urleányt Dunaszekesén.

Meglesz a polgári fiúiskola. A polgári iskola ügyében kiküldött bizottság azt javasolja a törvényhatósági bizottságnak, hogy a jövő őszre egy osztályt okvetlenül meg kell nyitni, sőt ha a közoktatásügyi kormány egy második tanterv alkalmazását államsegéllyel lehetővé teszi, kettőt. A költségelőirányzatot is elkészítették.

Kinematográf-gyűjtemények a várostörténet szolgálatában. Míg a modern technika egyik vívmánya, a fonográf, több mint egy évtized óta áll a tudományos kutatás szolgálatában s a nyelvészet és a néprajz egyaránt felhasználják, addig a kinematográf inkább játékszer, mely a nagyvárosok mulatságául szolgál, s csupán kis mértékben használta fel tudományos célokra a néprajz és az orvostudomány. Páris város hatósága volt az első, mely a kinematográf kulturhivatását méltányolta s elrendelte, hogy egy városi kinematográf-gyűjtemény állíttassék fel, melynek felvételét megbízott városi alkalmazottak rendszeresen végezzék s az emlékezetes eseményekről, valamint a népet jellegzetes megnyilvánulásairól készítsenek képeket. Páris példáját több francia város követte s a városi kinematográfiai gyűjtemények felállítására Franciaországban rövideken kötelező lesz. Hasonló gyűjtemények felállítására óhajta bírti a német városokat a „Der Stadiverordnete” című folyóirat.

Közgyűlés. A zombori polgári kaszinó egyesület ma, vasárnap délután 5 órakor tartja meg rendes évi tisztújító közgyűlését, amelyre az egyesület tagjai ezúton is meghívotnak.

A beszéda. A városi színházban telt nézőtér előtt folyt le folyó hó 27-én este a zombori gör. kel. szerb tanító- és tanítónő-képző iskola növendékeinek hangversenye. A hangverseny műsorának nagyobb részét az énekkari számok foglalták le, melyeket a vegyes- és fűfkar *Blazsek Dragutin* karmester gondos betanítása és biztos vezetése mellett a legapróbb részletekig finoman kidolgozva adott elő. Élvezettel hallgattuk a fegyelmezett vegyeskar énekét, melyen meglátszott az alapos készütség és biztos tudás. A nagymennyiségű, de kevésse művelt és fejlesztett hatalmas hanganyag az egyes szölamokban szépen összesimult és egyesült, míg azután a karban az egyes szölamok már teljesen kiesiszolva egybeolvadtak. Gyönyörűen sikerültek finom pianói és hatalmas crescendói, valamint kitűnően érvényesültek az egyes részletek pompás színezései is. Az ének előadásból *Blazsek Dragutin*nak kijutott és megérdemelt tapsból a kar is méltán részt kérhet magának. A hálás közönség zajos tapsal jutalmazta még *Legetity Jekát* és *Maeskity Danicát*, kik *Dzsinitz Dragojla* zongora kísérete mellett szépen énekeltek *Tollinger „Gjulié”* kettősét. A sikeres hangversenyt reggelig tartó tánc követett az „Elefánt”-ban.

Előadás a legényegyletben. Ma vasárnap délután 5 órakor a katolikus legényegyletben színi előadás lesz, mely alkalommal köz-kivánatra előadják új szereposztással *Erdössy „Az igazság felé”* című szindarabját. Belépődíj 40 fillér.

Korcsolyaverseny. Ma, vasárnap délután 4 órakor a zombori jégpályán korcsolyaverseny lesz. Versenyszámok: 1. Kezdők versenye. 2. Haladók versenye. 3. Verseny hátrafelé korcsolyázással. 4. Páros verseny kezdők részére. 5. Páros verseny haladók részére. 6. Akadály verseny. Idényjegyek 60 fillér, deákjegyek 20 fillér ráfizetés mellett érvényesek. Személyjegy 1 korona.

A messinai nagy katasztrófa a városi színházban. Mint értesülünk, Zombor város közönségének rövidesen alkalma lesz a messinai nagy földrengést a városi színházban láthatni, a helyszínen készült mozgófényképekben. A napokban érkezik városunkba Európa legelőkeltebb gépeivel felszerelt *Elektro Bioskop* s a városi színházban megkezdí előadásait, az eddig létező legújabb és legtartalmasabb mozgófényképekkel. Műsorra kerül a legnagyobb francia íróknak a mozi részére írt darabjai a legelső francia színművészek által előadva. Már előre is felhívjuk olvasóink figyelmét e nagyszabású vállalat előadásaira.

Választás. Az üresedésben volt Ada községi rendőrfővezetői állást a múlt héten választás útján *Dékány Ferenc*tel töltesse be.

Villamos vasut Ujvidéken. Az újvidéki villamos vasut irányja e hó 26-án lett végleg megállapítva, mely a vasutól a magyar hajóállomásig, a főtérről a *Szücs-utcán* át egyfelől a *temerini kapuig*, másfelől a főtéren, *Futaki-utcán* végig az új kórházig, illetve azon túl a szőlőtelepek vasuti sorompójáig terjed. Az építkezés a jövő hó folyamán teljes erővel megkezdődik.

Farsangi mulatság. A zombori Iparos Dalárda február hó 1-én a polgári kaszinó összes helyiségeiben rendezi I. alapszabályszerű farsangi dal- és táncestélyét. Belépődíj személyenként 2 korona, családjegy (3 személyre) 5 korona. Pártoló tagok tagsági jegyük első szelvényét a pénztárnál ráfizetés nélkül becsereleik a belépőjeggyel. Kezdeté este 8 órakor.

Magyar név. *Goszmán Ferenc József* bajai lakos, valamint *Antal* nevű kisköri fia „Gál”-ra változtatták családi nevüket.

Csöd. Az újvidéki törvényszék *Messing Györgyné* sz. *Lang Katalin* palánkai lakos ellen a csödöt elrendelte. Tömeggondnok dr. *Maros Károly* újvidéki ügyvéd lett.

Hangverseny a városi színházban.

Február hó 2-án (kedden) este 7,9 órakor előkelő művészársaság tart hangversenyt színházunkban bajsai Vojnits István alispán védnökségével. A művészgárda, névszerint Szabados Gizi a budapesti Thália színház tagja, Hajós Károly zongoraművész és zeneszerző, Bán Tivadar operaénekes, valósággal kulturális missziót teljesít a modern művészet és irodalom jegyében, mint azt a kassai, nagyvárad, vásárhelyi és szabadkai lapok egyezően írják. Ahol megfordultak, mindenütt ünnepezték őket és készséggel elismerték nagy művészetüket. Az előjelekből ítélve, nagy és előkelő közönség fogja élvezni az ujkor diadalmas uttörőinek estélyét, mert hisz az ideális gondolkodású művészek a maradiság letörésén kívül még a jótékony jelszavát is zászlójukon hordják. A jövedelem tekintélyes része ugyanis a messinai károsultak felségélyezésének alapját gyarapítja.

Az estély műsora a következő:

1. a) Moszkowsky: Valse d'amour; b) Dawidoff: Fantasie exotique. Előadja: Hajós Károly zongoraművész.

2. a) Gounod: Valentin imája a „Faust“-ból; b) Rubinstein: Asra; c) Boem C.: Éji dal. Előadja: Bán Tivadar operaénekes.

3. a) Gárdonyi Géza: Falusi nóta; b) Gárdonyi Géza: Te kis hegyi rózsza; c) Endrődi Sándor: Haidé; d) Morris Rosenfeld: Küzdelem. Előadja: Szabados Gizi urhölgy.

4. a) Hajós: Alkonyat, (magyar ábránd); b) Arsén Wützow: Introduction; c) Arsén Wützow: Mazurka; d) Arsén Wützow: Polonaise. Előadja: Hajós Károly zongoraművész.

5. a) Loewe: Tamás a lantos, ballada; b) P. Tosti: Vorrei morire; c) Juhász Gyula: A múlt májusában; d) Juhász Gyula: Eissler Fanny cipellője; e) Emőd Tamás: Manon; f) Emőd Tamás: Nyole kisasszony. Előadja: Szabados Gizi urhölgy.

6. a) Kosztolányi: Az üllői-uti fákhöz; b) Kosztolányi: Chanson; c) Juhász Gyula: A múlt májusába; d) Juhász Gyula: Eissler Fanny cipellője; e) Emőd Tamás: Manon; f) Emőd Tamás: Nyole kisasszony. Előadja: Szabados Gizi urhölgy.

7. Pahlen: Walkürök lovaglása és Tűzvarázs. Előadja: Hajós Károly zongoraművész.

Küzdelem az alkohol ellen. Szabadkát általában az alkohol hazájának tartják s így nem csoda, hogy az antialkoholista mozgalom ott nem tudott erőre kapni. Zomborból, Szegedről megpróbálták az antialkoholista tanokat oda portálni, de minden siker nélkül. Újabb megint antialkoholista mozgalom van keletkezében Szabadkán. A mostani szervezők engednek a negyvennyolcól s megisszák a szeszes italokat, de csupán kis mértékben. A mértékletességi egyesület főleg oly irányban fejtené ki akciót, hogy a szegény munkásnépet a mértéktelen ivásról, különösen pedig a pálinkafogyasztásról leszoktassa.

Adomány. A szicíliai földrengés által károsultak javára újabban a következő adományok folytak be a polgármesteri hivatalban: Szemző István 15 kor., Roheim Zsigmond 10 kor., Dzsinitz József 1 kor., Spitzer Márk 2 kor., Lederer Leó alkalmazottai 40 fill., Lederer Leó 5 kor., Pelzovits István 5 kor., Bárány Zsigmond 2 kor., 1909. évi január hó 24-iki utcai gyűjtés eredménye 5 korona 37 fillér. A legutóbb kimutatott 304 korona 41 fillérrel együtt összesen 350 kor. 18 fill.

Figyelmeztetés. A kath. legényegylet előadásai ezentúl fél 6 órakor veszik kezdetüket.

Gondnokság. A szabadkai kir. törvényszék Varga Károly hercegszántói lakost elmebetegség és Besnyó András kossuthfalvai lakost tékozlás miatt gondnokság alá helyezte.

A kath. legényegylet tizedik előadását kedden délután 7,6 órakor tartja meg és pedig a következő sorrenddel: Schippert Olga Stojanovits Jenő műveiből énekel Heiszinger Antalné zongora kísérlete mellett. „A keresztények üldözése.“ Történeti előadás vetített képekkel és magyarázattal kíséri Kanyó Gyula dr. „Erdősy.“ Szavalja Horn Mihály egyesületi rendes tag. Belépődíj 20 fillér.

Csalás hamis pénzzel. Renesák József szabadkai baromfikereskedő tegnap panaszt tett a zombori rendőrségnél, hogy két ismeretlen cigányember csuful becsapta. A két cigány az alatt az ürügy alatt, hogy 1000 korona jó bankóért tizszer annyi pompásan sikerült hamis pénzt adnak neki, elcsalták a Nemesmiliticsi-utca végére. Itt ő átadott nekik ezer koronát, amelyért egy zacskóban nagy summa hamis pénzt kellett volna kapnia. Ő boldogan szorongatta és vitte magával a tömérdek bankót, mikor azonban a zacskót kibontotta, bámulva látta, hogy az egy csomó újságpapírossal van megtömve. A két cigány elillant, Renesák pedig a rendőrséghez fordult panaszával. A rendőrség nyomozza az ismeretlen családokat.

Hangverseny. Az ujvidéki kir. kath. magyar fogimnázium tanári testülete az ifjúsági „Segélyalap“ javára február hó 13-án a Mayer-szálloda nagytermében táncdal egybekötött hangversenyt rendez.

A bajai millió ügye a kir. táblán. A szegedi kir. tábla közölte a bajai kereskedelmi és iparbank sorsjegyének vitás főnyereménye ügyében érdekelt felekkel, hogy a bűnügyi felelősségi tárgyalást február hó 24-ére tűzte ki. A kir. tábla végzésében foglaltatik az is, hogy a vádhatóság kérelmére több irányban az újabb bizonyítás is el lett rendelve. A tábla a bizonyítás kiegészítésül elrendelte Wagner Sándornak kihallgatását arra nézve, hogy milyen sorrendben végezte a sorsjegyek elkönyvelését. A könyveket a szegedi törvényszék állandó könyvszakértői fogják megvizsgálni. Ki lesz hallgatva még Sziklai Illés, a bank sorsjegygőgnőke arra nézve, igaz-e, hogy sem Eckertnek, sem másnak nem adta el a sorsjegyet és hogy a főnyeremény kihuzása idejében a kérdéses sorsjegy e bank tulajdonát képezte. A tábla még Eckert Antal, jelenlegi pécsi nagybirtokosnak, a főnyeremény kiegészített igénylőjének újabb kihallgatását is elrendelte.

Mulatság. A „Kossuthfalvai Népkör“ 1909. évi február hó 7-én saját könyvtára javára zártkörű táncvigalmat rendez. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak s hírlapilag nyugtáztatnak.

Az ujvidéki Duna-híd ügye ismét egy lépéssel előbbre haladt s közeledik a megvalósulás stádiumához. Ugyanis e hó 23-án érkeztek le az ujvidéki polgármesteri hivatalhoz dr. Zielinszky Szilárd műegyetemi tanárnak úgy általános, mint részletes tervei s a híd építésére vonatkozó 2.800.000 koronára rugó költségeloirányzat. Dr. Balla Aladár főispán nyomban a tervek beérkezése után Budapestre utazott, hogy a tervek jóváhagyását kieszközölve, az építkezés mielőbbi megkezdését szorgalmazza.

A hadkötelesek utlevele. Minthogy a közös hadseregnek, valamint a honvédségnek nem tényleges állományában levő egyének utlevél iránt való kérelmének elbírálása körül a hatóságok eltérő eljárást követnek, a belügyminiszter elrendelte, hogy a nem tényleges állományu legénység részére külföldre szóló utlevél kiadása előtt, az illető hadkiegészítő kerületi parancsnokság előzetesen minden egyes esetben megkeressék aziránt, hogy — az utlevélügyre vonatkozó véleményének közlése mellett — nyilatkozzék, vajjon az illető mikor fog fegyvergyakorlatra, szolgálatra vagy kiképzésre behívatni. Külföldre szóló utlevél pedig csak akkor állítható ki, ha a parancsnokság válaszában kijelenti, hogy annak kiadása ellen, a védkötelezettség szempontjából akadály nem mutatkozik.

A magyar újságírás szenzációi! A Nap a magyar közönség legkedvesebb lapja! A 48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hű és kérélhetetlen szószólója. Főszerkesztő: Braun Sándor. Főmunkatárs: Lengyel Zoltán. Naponkint 125.000 példány! Egy szám 2 krajcár. A Nap előfizetési ára: Egész évre 16 kor., félévre 8 kor., negyedévre 4 kor., egy hónapra 1 kor. 40 fill.

Szerkesztői üzenet.

1. szám. Örömmel olvastuk lelkes sorait. A közölhetőség mértékét azonban, sajnálatunkra, nem ütük meg. Az ilyen témát új, eredeti megvilágításba kell helyezni, nehogy banális legyen. Reméljük, hogy máskor jobban sikerül. A reklámolt dolgokra vonatkozólag annak idején szerkesztői üzenetet adtunk. A tiszteletpéldányt megindítjuk. Kérünk híreket is.

M. B. Zombor. Nem másíthatjuk meg azt az elhatározásunkat, hogy a polémiának tovább helyet nem adunk. Csak a „Nyíltér“ rovatban lehetne közölni. Ha úgy tetszik, szíveskedjék érintkezésbe lépni lapunk kiadóhivatalával, amely e rovatunk felett rendelkezik.

Közgazdaság.

Háziipar termelő szövetkezetek a Bácskában. A háziipar örvendetes föllendülésével mindjobban szaporodnak a háziipari tárgyakat készítő és értékesítő szövetkezetek. A legközelebbi időben magában a Bácskában huszonhat ilyen háziipari termelő szövetkezet alakult, és pedig Bácsfeketehegyen, Bácsföldváron, Bácskeresztúron, Bácsordason, Bezdánban, Dunacsében, Gomboson, Hódságon, Jánoshalmán, Katymáron, Kishegyesen, Kulán, Magyarkanizsán, Martonoson, Moholon, Monostorszegen, Óbecsén, Ókérén, Péterréven, Szilágyin, Szenttamáson, Temerinben, Titelen, Ujvidéken és Zentán. A termelő szövetkezeteknek összesen 846 tagja van. Itt-ott a községek is jelentékenyen támogatják a mezőgazdasági munkások szövetkezeteit. Így Ujvidék városa a dunai szigeten levő tiz holdas fűzvesző természet a szövetkezetnek ajándékozta. Péterréve tizenhat holdon termelt fűzveszőjét a szövetkezetnek adta ingyen. Mohol községe a nyersanyagot félárban engedélyezte. Darányi földművelésügyi miniszter a munkásügyi főosztály útján a jóirányú szövetkezeteknek nyersanyag beszerzésére megfelelő államsegélyt engedélyezett, hogy a szövetkezetek — melyek a munkások kereseti viszonyait javítják — a kezdet nehézségeivel könnyebben megküzdhessenek.

Gabonaárak a zombori piacon

1909. évi január hó 29-én.

Rovatvezető: P.

A készáruüzlet mai részleteiről a következőket jelenthetjük:

A buza ma élénk forgalmat mutatott. A kínálat és a kereslet is folyton fokozódott. Hozatala nagyon emelkedett. Ára azonban változatlan és szilárd maradt.

A zab irányzata javult. Hozatala nagyobb volt a múlt hetinél. A vétel csak a helybeli fogyasztásra szorítkozott. Ára változatlan.

Az árpa tartott irányzatú. A készletek csekélyek. Ára változatlan.

A tengeri. A kínálat a múlt hetihez viszonyítva változatlan, a vételkedv jobb volt. Ára nem változott.

Babban nagyon hiányzik a hozatal, a kereslete lanya.

A heti árak a következők voltak:

| | |
|---------------------|------------------------|
| Buza | 23-80 K-tól — 24— K-ig |
| Zab | 15-40 „ — 15.60 „ |
| Árpa | 14.70 „ — 15.— „ |
| Tengeri | 12-40 „ — 12-80 „ |
| Bab | 17-60 „ — 19.— „ |
| Repce | — „ — — „ |
| Köles | — „ — — „ |
| Kendermag | — „ — — „ |

mindent q-kint = 100 kilogrammonkint számítva.

HIRDETÉSEK.

112. sz. egys. 1909.

Pályázati hirdetmény.

Veprőd községnél megüresedett egy gyalogrendőri állásra pályázatot nyitunk. Felhívjuk tehát a pályázni kívánókat, hogy kellően felszerelt kérvényüket **1909. évi február hó 12. napjáig** bezárólag alulírt községi előjárásnál nyújtsák be.

Javadalmazása évi 600 korona készpénz havi utólagos részletekben, szabályzat szerinti ruházat és felszerelés.

Ezen állás nyugdíjszerzésre jogosít.
Veprőd, 1909. január hó 20-án.

26-1

Köz égi előjáróság.**Birtok eladás.**

Kecskemét mellett a kecskeméti—
halasi törvényhatósági ut mentén fekvő
390 magyar hold, igen jó homok birtok,
felszereléssel együtt 155,000 koronáért
azonnali átvételre eladó. 6 szobás ur-
lakás, 8 hold termő szőlő, 4 hold
gyümölcsös, 2 hold konyhakert, 8 hold
akácerdő, 2 hold fenyőerdő, 8 hold
szőlőültetés alá 85 cm. mélyen megfor-
ditott föld, 90 hold rozsvetés, 40 hold
szántott rét. Felvilágosítást ad **Kocsis
Béla** Dunavescén.

30-1

A magyar ujságírás szenzációi!!**A NAP**

A magyar közönség legkedvesebb
o o o lapja! o o o

A 48-as eszmény és a magyar
nemzeti törekvések egyetlen hű
és kérlelhetetlen szószólója.

Főszerkesztő:

Főmunkatárs:

BRAUN SÁNDOR**LENGYEL ZOLTÁN**
 Naponként 125,000 példány! **Egy szám: 2 krajcár.****A NAP előfizetési ára:**

Egész évre 16 K — f. Negyedévre 4 K — f.

Félévre — 8 K — f. Egy hónapra 1 K 40 f.

FIDIBUSZ

A legkitünőbb magyar élelap!!!

Páratlan népszerűség!!**Remek szöveg. Pompás képek!**

o o Mesésen olcsó! o o

Egy szám 5 krajcár.**A FIDIBUSZ előfizetési ára:**

Egész évre . . . 6 K — f.

Félévre 3 K — f.

Negyedévre . . . 1 K 50 f.

Egy hónapra . . — K 50 f.

Aki a „FIDIBUSZ“-ra legalább egy
félévre előfizet, ingyen kapja a
diszes „FIDIBUSZ-NAPTÁR“-t.

Mutatványszámokat küld a kiadóhivatal:

- BUDAPEST, Rökk Szilárd-utca 9. -

3129. szám. 1908.

Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zomboriki törvényszék 1904 évi 12906 számú végzése következtében dr. Gaál István zombori ügyvéd által képviselt Zombori első önszegélyző szövetkezet javára 1200 kor. s járulékaik erejéig 1905. évi február hó 22-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 1631 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: butor és 1 zongora nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járás-bíróság 1908. évi V. 108/4. sz. végzése folytán 900 kor. hátr. tökekövetelés és eddig összesen 11 kor. 50 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Zomborban, Széchenyi-ut leendő eszközzésére 1909. február hó 11-ik napjának délelőtti 11 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 197. és 108. § a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el tognak adatni.

Zomborban, 1909. évi január hó 22-én.

Styrum Mór,

kir. bir. végrehajtó.

31-1

Aki szereti a

gyomrát és egészségét,

igyon Mátyás király asztalán is fel-
szolgált valódi 10-10

rácürmöst,

melyet olcsóságánál fogva mindenki
524-10-7 beszerezhet

Sztankovits Lázár

kereskedőtől, Sztapár (Bács-Bodrog m.).

Két pezsgős üveg ára 3 kor.**Két kisebb „ „ 2 kor.**

bérmentve szállítva bárhová,

180. szám. 1909.

Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori kir. törvényszék 1908 évi 11282. számú végzése következtében dr. Gaál István zombori ügyvéd által képviselt Zombori első önszegélyző szövetkezet javára 322 kor. s járulékaik erejéig 1908. évi szeptember hó 14-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján felül foglalt és 991 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: butorok és ruhaneműek nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járás-bíróság 1908. évi V. 1913/6. sz. végzése folytán 322 korona tökekövetelés, ennek 1908. évi május hó 16-ik napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 84 kor. 98 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Zomborban, adósok lakásán leendő eszközzésére 1909. évi február hó 12-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. § a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el tognak adatni.

Zomborban, 1909. évi január hó 25-én.

Styrum Mór,

kir. bir. végrehajtó.

32-1

2061/909. II. sz.

Versenyárgyalási hirdetmény.

A magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetősége nyilvános írásbeli egységáras versenyárgyalást hirdet: a Sofronya állomáson létesítendő talpfatelítő csarnok előállítási munkálataira, megjegyezvén, hogy az építéshez szükséges anyagok közül a homokot, terméskövet és szensalakot a m. kir. államvasutak aradi üzletvezetősége adja, illetve bocsájtja vállalkozó rendelkezésére, a többi összes építési anyagot pedig elsőrendű minőségben a vállalkozó köteles adni. (I. szerződés tervezet 4. §. a. pontját.)

A pályázati feltételek, a szerződés-tervezet, az ajánlati minta és a költségzámítás a magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetősége pályafentartási osztályában (II. oszt.) 3 korona lefizetése mellett, a hivatalos órák alatt délelőtt 8-tól délután 2 óráig bármikor beszerezhetők, vagy írásbeli megkeresés mellett a megfelelő bélyegjegyek előzetes megküldése után, királyi postán is megkaphatók. Az építmény tervei a pályafentartási osztályánál megtekinthetők. Ugyancsak az említett hivatalnál megtekinthetők: a munkák és szállítások kiadására vonatkozó feltétlfüzet általános határozatai, az államvasutak vonalain előállítandó épületek leírása és feltétlfüzetek részletes határozatai is, melyek a magyar királyi államvasutak igazgatóságának budapesti nyomtatványtárából megszereshetők.

Az ajánlatot 1 koronás magyar okmánybélyeggel, az ajánlat mellékleteit, ugyint pályázati feltételeket, szerződés-tervezetet és költségzámítást pedig ivenként 30 filléres magyar okmánybélyeggel ellátva és az ajánlathoz fűzve lepecsételt borítékban a következő felirattal: „Ajánlata 2061/909. sz. versenyárgyalási hirdetés alapján a magyar királyi államvasutak Sofronya állomásán létesítendő talpfatelítő csarnok előállítási munkálataira“ kell benyújtani, vagy postán beküldeni és pedig legkésőbb 1909. évi február hó 16-án déli 12 óráig az aradi üzletvezetőség általános osztályának (I. oszt.) főnökéhez (aradi és eszanádi egyesült vasutak palotája I. em. 13. ajtó sz.) Az ajánlatok benyújtására kitűzött határidő leteltével a m. kir. államvasutak aradi üzletvezetősége I. osztályában azonnal felbontatnak, mely alkalommal az ajánlattevők, vagy azok igazolt képviselői is jelen lehetnek.

Az ajánlatok benyújtását megelőző napon, vagyis 1909. évi február hó 15-én déli 12 óráig a pályázónak 3000, azaz háromezer korona bánatpénzt kell a magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetőségének gyűjtőpénztárában, hivatkozással a hirdetett versenyárgyalás számára, akár készpénzben, akár állami letétekre alkalmas értékpapírokban letenni, mely bánatpénz esetleg posta útján is beküldhető.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam szerint számíttatnak, de névértéken felül számításba nem vétetnek.

Azon felek, kik a postatakarékpénztár cheque forgalmában bent vannak, a bánatpénz a postatakarékpénztár útján is letehetik. Az ajánlatban a bánatpénz letételének megtörténte megemlítendő ugyan, de az erről nyert letéti jegy nem esatolandó. A bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem szabad, mert az ilyen csatolt összeg bánatpénzüll el nem fogadható.

Az itt felsorolt feltételektől eltérő, szabálytalanul kiállított, az ajánlattevő, vagy meghatalmazottja által alá nem irt, javított vagy vakart szövegű, pecséttel le nem zárt, sértetlen borítékba helyezett, a kitűzött határidő után érkezett, a pótlólag, vagy esetleg táviratilag tett és oly ajánlatok, melyekre nézve az előírt bánatpénz előlegesen le nem tetetett, figyelembe nem vétetnek.

Olyan ajánlattevők, kik a pályázat tárgyát képező munkák teljesítésére törvényes képesítéssel nem bírnának, kötelesek ajánlataikban ily képesítéssel bíró megbízottat megnevezni és annak képesítését igazolni.

Aradon, 1909. évi január hó 25-én.

34-3-1

Az üzletvezetőség.

MEGHIVÓ.

**A „Bezdáni Takarékpénztár Részvénytársaság”
1909. évi február hó 16-án d. u. 3 órakor**
tartja Bezdánban, a saját helyiségeiben

huszonegyedik évi rendes közgyűlését,

melyre a részvényesek ezennel tisztelettel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai:

1. Igazgató-tanácsi és felügyelőbizottsági jelentés előterjesztése mellett az 1908. évi zárszámadások. — 2. Igazgató választás. — 3. Aligazgató választás. — 4. 12 tagból álló igazgató-tanács választás. — 5. 3 tagból álló felügyelőbizottság választás. — 6. Jogtanácsos választás. — 7. Indítványok.

Mérleg és vagyonkimutatás 1908. év végével.

| Vagyon. | | | Teher. |
|--|-----------|--|-----------|
| Váltótárca | 705103 72 | Befizetett részvénytőke | 80000 — |
| Váltóúrlap készlet | 307 14 | Tartalékalap | 51139 31 |
| Intézeti ház | 23003 99 | Betételek | 676318 23 |
| Bezdáni 798. sz. betétfeli ingatlan | 1945 29 | Szövetkezeti alapítási díj | 1536 — |
| „ 2752. „ „ „ | 1614 09 | Átmeneti kamatok egyenlege | 5896 99 |
| „ 186. „ „ „ | 244 70 | Osztalék számlán | 12000 — |
| Különbözetek számláján | 30 — | Fel nem vett osztalék | 20 — |
| Folyószámla adósok | 182120 07 | Igazgató-tanácsi jutalék számlán | 1048 63 |
| Hazai bank részvénytársaság Budapesten | 354 — | Felügyelő-bizottsági jutalék számlán | 209 72 |
| Pénzmaradvány 1908. év december 31-én | 30960 54 | Intézeti alkalmazottak jutalék számlán | 1048 63 |
| | | Betét kamatadó hátralék | 1451 90 |
| | | A m. ált. biztosítótársaság számlán | 414 13 |
| | | Visszleszámított váltók | 114600 — |
| | 945683 54 | | 945683 54 |

Bezdánban, 1908. évi december hó 31-én.

Cavassy Lajos s. k.,
igazgató.

Ifj. Peschke Károly s. k.,
könyvvivő.